

俗世中如何作個

明

雙河

漢界

辨

的家長

主講：溫家傑 校長

日期：2024年1月8日（星期一）

時間：0930~11:30

地點：學校新翼一樓111室

2023~24
呂中家長團契

你們中間的**衝突**是哪裏來的？**爭執**是哪裏來的？不是從你們肢體中交戰著的**私慾**來的嗎？你們**貪戀**，得不著就殺人；你們**嫉妒**，不能得手就起爭執和衝突；你們得不著，是因為你們不求。你們求也得不著，是因為你們**妄求**，為了要浪費在你們的宴樂中。你們這些**淫亂**的人哪，豈不知道與世俗為友就是與神為敵嗎？所以，**凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了。** 雅各書 4：1-4

不要效法這個世界，只要心意更新而變化，
叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的
旨意。 羅馬書 12:2

在神我們的父面前，那清潔沒有玷汙的虔誠就是看顧在
患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。

雅各書1:27

在世俗中如何作個明辨的家長

1. 認識真理、以身作則
2. 欣賞、認同、鞏固@愛
3. 敢於管。敢於教。敢於建立關係@愛

在子女面前表現不良行為，做出不良典範：許多父母不知自己已經為人父、為人母而不改惡習。在子女面前抽煙、酗酒、咒罵、吵架、隨意丟東西、居家髒亂……。這些行為一再重複出現，使子女誤以為此種行為是正確的。

- 比較
- 偏心
- 口是心非 / 表裡不一
- 不守諾言

孩子是看著父母的背影長大的！

神的神能已將一切關乎**生命和虔敬的事**賜給我們，皆因我們**認識**那用自己榮耀和美德召我們的**主**。因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。

正因這緣故，你們要分外的**殷勤**；有了**信心**，又要加上**德行**；有了德行，又要加上**知識**；有了知識，又要加上**節制**；有了節制，又要加上**忍耐**；有了忍耐，又要加上**虔敬**；有了虔敬，又要加上**愛弟兄的心**；有了愛弟兄的心，又要加上**愛眾人的心**；你們若充充足足的有這幾樣，就必使你們在認識我們的主耶穌基督上不至於閒懶不結**果子**了。

彼得後書 第一章 3-8

聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制；這樣的事沒有律法禁止。

加拉太書 5:22-23

我說，你們要順著聖靈而行，絕不可滿足肉體的情慾。因為肉體的情慾和聖靈相爭，聖靈和肉體相爭，這兩個彼此敵對，使你們不能做所願意做的。但你們若被聖靈引導，就不在律法之下。情慾的事都是顯而易見的；就如淫亂、污穢、放蕩、拜偶像、行邪術、仇恨、紛爭、忌恨、憤怒、自私、分派、結黨、嫉妒、醉酒、荒宴等類。我從前告訴過你們，現在又告訴你們，做這樣事的人必不能承受神的國。

加拉太書 5:16-21

對子女表現的善行（按時做功課、幫手洗碗、文件歸位、早睡早起、整理書包……）視為理所當然，而未予增強。依照行為改變技術之定律，好行為若不再獲得增強，則該行為終將會消失。

我的孩子有哪些善行？做得「對」的地方？

應適時給予增強(有所為)

例如：用身體表達情感，一個吻、一個擁抱、拍拍他，或是口頭的讚美：「你真是一個XX孩子」、「做得真XX」、「對極了」、「謝謝你把房間收拾好」、「我叫一聲你就來了，我感到尊重」。

特殊的具體獎賞，以孩子所喜愛的為原則。（不一定是物質）

對子女的不好行為予以增強。許多父母常常不堪子女的騷擾而屈從子女不合理的要求。使子女相信：「只要我花點時間與耐心，父母一定會屈服」。

箴言是一本原則性的書，裡面有關教養兒女的經文，也適用於現代的父母，因為它所注重的並不受時空限制，是每個父母每天都在思考的問題。

箴言22：6

教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。

「教養」：畫定界限、奉獻給神、管教和訓練

「當行的道」：指向神的“正確的方法”、適合孩子的方式來引導孩子、警戒父母

- **立界線**：（箴言15：31）
敢於管。敢於教。敢於建立關係

- **鼓勵並讚賞孩子的努力**（箴言12：25）：
孩子需要肯定和激勵，才會滋生自信，一心向上。

- **表達對孩子的愛**（箴言3：11-12）：
有效的責備必須出於對孩子的關懷，這是最主要、也是最重要的動機。箴言15：1提醒我們，要在管教的同時流露出對孩子的愛，是要根據孩子的需要來採取行動的，不能沒有原則，朝令夕改。

我栽種了，亞波羅澆灌了，
惟有神叫他生長。

(哥林多前書 3:6)